香港特區政府制定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在中國各地發行 督印:香港文匯報有限公司 承印:美國美南新聞

2019年4月25日(星期四)

得了國際話語權。

■責任編輯:李岐山

移動到 1.5 萬噸自由鍛造水壓機前開始 "趁熱打鐵"。劉伯鳴操作這 台 "巨無霸"已有29個年頭,他和他的創新團隊攻克了諸多超大、超 難鍛件及核電高端產品鍛造工藝難關,為中國在超大鍛件製造領域贏

在中國一重水壓機鍛造廠車間,加熱爐內

■香港文匯報記者 于海江 齊齊哈爾報道

■劉伯鳴站在加熱爐前指揮工 香港文匯報記者于海江 攝

已達1,000多攝氏度,隨着鐵門緩緩升起,一件 數百噸重的鋼錠被燒得火紅灼熱。即使站在距 離十米遠的地方,那咄咄逼人的熱浪依舊撲面 而來。中國一重首席技能大師劉伯鳴正通過對 講機指揮着他的團隊用大型鍛造車將鍛件緩緩





■ 中國一重承製的"華

龍一號"示範工程福清核

電6號機組壓力容器成功

就位。

難

大鍛

破

或

受訪者供圖

出去的主打品牌,是中國唯一具有 完整自主知識產權的三代核電技術 產品。在"華龍一號"首批項目 中,中國一重承製了所有3個項目6 個機組的主要設備。其中核反應堆 壓力容器、蒸發器、主泵泵殼、主 管道等高難度鍛件的鍛造重任落在 了劉伯鳴的肩上。

作為中國首台"華龍一號"堆 型示範項目,華龍一號主泵泵殼為 特厚異形大鍛件,外觀形狀複雜、 熱處理難度大、性能要求高,不僅 要滿足普通鍛件均匀性、純淨性和 緻密性的要求,還要滿足整體性和 仿形性的特殊要求,仿形鍛造後的 核電鍛件要具備纖維流線連續、變 形均匀、均質性好、使用壽命長、 材料利用率高等優點,是鍛造行業 的高端技術。

為了完成主泵泵殼鍛造任務, 劉伯鳴將壓力化為動力,從工藝方 案制定、模具的設計與製造……他 都親自參與和設計。在鍛件鍛造 中,他創造出"不同步工作法"; 在工藝的執行力上,嚴格按照"四 個凡事"、"四個符合"標準執 行;每火次鍛造前,他都精心研究 圖紙,根據工藝要求安排生產及附 具,並與技術人員協同作戰,依據 已有的核電鍛件技術基礎和生產經 驗,不斷完善基礎工藝數據,攻克

了各種操作難關,圓滿完成了首件"華龍一 號"主泵泵殼鍛件製造,又一次成功書寫了 中國核電大型關鍵鍛件自主製造的輝煌一 頁。

創新完善流程 促進降本增效

2014年,劉伯鳴從中國一重老師傅的手 中接過勞模創新工作室,與工友不分晝夜,不 斷在實踐中創新,最終組建以其個人名字命名

劉伯鳴説: "開始我們堅持每月開一次

示:"四年來,我們以'創新改善無止境'為理

劉伯鳴説, "通過創新,我們將一件產品



■ 劉伯鳴與工友研究工作 香港文匯報記者于海江 攝

中 國古代時的鐵匠是為出征的士兵鍛造 保家衛國的 □ 給金山 中 匠"劉伯鳴則是這樣介紹自己:"鐵匠這 個行當雖然普通,可我用的'鐵錘'卻非 同凡響,一萬五千噸水壓機鍛造出來的都 是名副其實的'國之重器'。"

幾百噸重的鋼錠,在劉伯鳴的掌控下 戰。 對他俯首貼耳,乖順地變形為軸、輥、 筒、環各類大型鍛件。劉伯鳴説, "29年 來,我和工友們承接過不少'硬骨頭 ,成功地完成了第三代AP1000錐形 筒體、水室封頭翻邊、一體化容器法蘭接 管段、5米軋機支承輥等諸多代表國際領先 鍛造水平的產品。可以説,我和工友們幾 乎見證了國家超大鍛件國產化、產業化的

標準精細甚於髮絲

一直以來,劉伯鳴給人的印象是勤 勞、敬業、穩重、對工作一絲不苟。"鋼 錠成器,個人成才,有一條道理是相通 的,那就是要嚴格要求品質,精益求精永 外大鍛件的壟斷,替代了國外進口,為中 遠是第一要義。"他說。

白璧微瑕,對於藝術品或許無傷大 雅,但對鍛件生產卻是遺患無窮。劉伯鳴 表示: "每天要面對價值百萬元乃至千萬 能手"、國務院頒發的"政府特殊津貼" 元人民幣、重達百噸以上的超大鍛件,工等諸多榮譽,剛剛又獲得第五批全國崗位 作標準都是用頭髮絲來比較。如果有一個 環節出現失誤,鍛件整體或局部就會出現 開裂,嚴重時甚至導致報廢。"

劉伯鳴認為,作為一個團隊的負責 人,最重要的是提前設想在鍛造過程中會 出現的問題並解決它。當一塊鋼錠達到了 鍛造溫度時,必須要趁熱打鐵,是沒有多 餘的時間去思考如何解決問題。千鈞重擔 下,劉伯鳴和他的工友們完成了一次次挑

多次試驗終獲成功

譬如,常規島低壓轉子的鋼錠重達 619噸,鍛件重393噸,若想要鍛造成 功,團隊需要解決溫度、空間、操控等一 系列問題。 但困難永遠難不倒有心人, 劉伯鳴説,在常規島轉子生產的每一火 次,他都要觀察使用過的每一個附具的變 化, 並且對附具的測量、安裝與擺放都親 自把關,處理好每個細節,力求精益求 精。經過多次試驗,619噸常規島低壓轉 子順利鍛造成功。

此外,7.6米超大過渡段、9米超大筒 節等多項超大鍛件的成功鍛造,打破了國 國在超大鍛件製造領域贏得了國際話語

近年來,劉伯鳴先後獲得"全國技術 學雷峰標兵。談起這些榮譽,劉伯鳴總是 説: "這些成績絕不是我個人的,而是屬 於我們團隊的。"

下班還用麵團模擬

電裝備國產化所需的特大 複雜鍛件,劉伯鳴説:

以引進核電設計及建造技術,可最關鍵 過程,甚至回家後還用麵團模擬錐形筒 的核電鍛件製造技術沒有人會賣給你。 體的變形過程,以啓發一些操作思路和 現在,全世界每年需要核電鍛件至少幾 關鍵點。有時候爲了能找到一個關鍵 十套,可有能力有技術生產的不過屈指 點,深夜還給車間技術人員打電話,討 可數的幾家,就是並不太大的核電鍛 論錐形筒體的模擬變形過程。"功夫不 件,要想從國外及時買到也得花天 價。"第一次接手鍛造錐形筒體時那份 瓶頸後,劉伯鳴又認真總結了前期生產的 緊張、興奮和些許困惑交織的複雜心 不足,提出了更具針對性的筒體拔長優化 情,劉伯明仍然記憶猶新。錐形筒體的 方案,不僅滿足工藝精度要求,還節省了 外形 像是 一個 近 3 米 高 5 米 寬 的 "漏 一個火次。國内最大的首件 CAP1400 錐形 斗",更難的是它那苛刻的技術指標, 筒體最終一次鍛造成功。隨後,劉伯鳴又 不僅要保證筒體大、小圓的同心度,還率領工友們一鼓作氣,一連鍛造了12件錐

件,國内尚無先例。

爲了使活件變形過程更具有説服 "這是一次衝擊國内鍛造 力,劉伯鳴説: "那時候無論是上班還 業高端產品的製造空白的過程,我們可 是下班,都在思考工藝參數、琢磨變形 負有心人,經過與技術人員透徹分析製造 不允許出現橢圓,這可是筒類鍛件中形 形筒體,全部一次通過檢驗。

的工作室,創新出眾多操作方法,為企業降低 成本,提質增效發揮出巨大作用。

會,集思廣益將在工作中總結出來可降本增 效、降低勞動強度的好方法提出來,經過研 究完善,上報技術部門,通過技術部門的科 學論證,在工藝、質量上對產品沒有影響的 前提下,投入實驗操作,成功後便會按創新 工藝流程操作。"

日積月累,工作室的創新工藝流程越來越 多,單位領導對此非常重視,在大家共同的努力 下,劉伯鳴勞模創新工作室成功組建。劉伯鳴表 念,不斷推陳出新,為企業節約了大量成本。"

鋼錠的重量從285噸降至250多噸,每件產品 可節省鋼錠30噸,按每噸鋼錠5,000元(人民 幣,下同)計算,一件產品可節約成本15萬 元。用剛完成的一套產品來說,共需88件這 樣的鋼錠,整套產品可為企業節省開支1,300 多萬元。"